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1. ÚVOD 

Plánem těžební organizace je využít evidovaných zásob suroviny v DP Račice II jako náhradu 

za postupně dotěžovanou část ložiska v DP Dobříň. DP Račice II byl již roztěžen mezi lety 

1995-1997, kdy byly v jeho severozápadní a severovýchodní části vytěženy zásoby v celkové 

výši 1 339 tis. m3. Vzhledem k tomu, že kvalita suroviny nebyla optimální (vysoká jílovitost) 

a v předpolí těžby byl celý DP Dobříň, bylo od těžby v tomto prostoru upuštěno a vytěžená 

část byla zpět rekultivována na les. 

Cílem předkládaného hydrogeologického posouzení je hodnocení stávajících poměrů v okolí 

ložiska a posouzení vlivu plánované těžby v DP Račice II na hydrogeologické poměry 

zájmového území a hydrologickou situaci v prostoru Račického veslařského kanálu a 

těžebního jezera DP Dobříň. 

 

 

Obr. 1   Přehledná situace zájmového území 

 

2. PŘÍRODNÍ POMĚRY ÚZEMÍ 

2.1. Geografické vymezení 

Zájmové území se nachází v Ústeckém kraji v okrese Litoměřice, asi 2 km západně od obce 

Štětí (Obr. 1). Konkrétně se jedná o oblast přibližně vymezenou obcemi Předonín, Hněvice a 

Račice. 

Morfologie terénu je ovlivněna geologickou stavbou území, charakteristickým rysem této 

oblasti je akumulační reliéf středo až mlado pleistocenních říčních teras a morfologických 

elevací křídových sedimentů s místním pokryvem vátých písků. Území ložiska je ploché, 

mírně se svažující k severu až severozápadu (Obr. 2), s nadmořskou výškou 160 – 180 m n. 

m. 
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Obr. 2   Morfologie území ložiska 

 

2.2. Hydrologická charakteristika 

Celé zájmové území náleží do hydrologického povodí řeky Labe (č.h.p. 1-12-03 Labe od 

Vltavy po Ohři), přesněji do jeho dílčích povodí 1-12-03-037 (Labe od Liběchovky po 

Dobříňskou strouhu) a 1-12-03-038 (Dobříňská strouha). 

Zájmové území je situováno v meandru Labe, takže tok je významným faktorem ovlivňujícím 

hydrogeologické poměry v území. V širším okolí zájmového území se nacházejí 3 zdymadla, 

která regulují hladinu toku a zároveň se tak podílejí i na ovlivnění hladiny podzemní vody 

v okolí toku. Jedná se o zdymadla Dolní Beřkovice, Štětí a Roudnice nad Labem. 

Zdymadla udržují hladinu povrchové vody víceméně na konstantní úrovni (Tab. 1). 

K významnějšímu kolísání hladiny dochází v podstatě pouze v krátkém úseku pod zdymadly, 

a to vlivem zvýšení průtoků při srážkově bohatších obdobích. Vlivem jednotlivých zdymadel 

má Labe mezi nimi relativně malý spád. 

 
Tab. 1   Vybrané parametry zdymadel na dolním Labi 

parametr 
Dolní 

Beřkovice 
Štětí 

Roudnice 

nad Labem 

průměrný průtok [m3·s-1] 250.0 252.0 253.0 

minimální průtok Q355 [m3·s-1] 50.0 51.3 51.3 

maximální průtok Q100 [m3·s-1] 4 058.0 4 083.0 4 083.0 

normální hladina nad jezem [m n.m.] 155.50 153.10 150.00 

povolené kolísání hladiny [cm] +15 až -20 +10 až -10 +15 až -20 
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Zájmové území náleží teplé klimatické oblasti. Srážkový úhrn v zájmovém území je relativně 

nízký, pohybuje se v rozmezí 450-550 mm/rok. Srážkově nejbohatší je období květen až 

srpen, kdy spadne kolem 50% celoročního srážkového úhrnu. 

 

2.3. Geologie 

Území je součástí regionálně-geologické oblasti ohárecko-středohorské české křídové tabule. 

V okolí jsou zastoupeny dvě geologické jednotky, které náleží kvartéru a mesozoiku České 

křídové pánve (Obr. 3). V jižní části území vystupují k povrchu slinité prachovce křídového 

stáří, často písčité s prachovito-písčitými polohami, zcela podřízeně jsou zastoupeny i polohy 

a partie vápnitých pískovců, místy až vápenců. Náležejí střednímu turonu, jeho nižší spodní 

části.  

Severní část území je pak budována kvarterními sedimenty. |Jsou zde zastoupeny horniny 

pleistocenního a holocenního stáří. K pleistocénu jsou řazeny fluviální štěrkopísky rissu 1 a 2, 

fluviální štěrkopísky würmu 1 a váté písky würmu. K holocénu náleží deluviofluviální, 

převážně písčité humózní hlíny (vyšší nivní stadium), fluviální písčité hlíny a hlinité písky 

(nižší nivní stadium). 

 

 

Obr. 3   Geologická mapa zájmového území 

LEGENDA: Kvartér: 1 navážka, halda, výsypka, odval, 6 nivní sediment, 7 smíšený sediment, 9 slatina, rašelina, 

hnilokal, 12 písčito-hlinitý až hlinito-písčitý sediment, 13 kamenitý až hlinito-kamenitý sediment, 15 navátý písek, 

17 spraš a sprašová hlína, 19 sprašová hlína, 20 sediment deluvioeolický, 22 písek, štěrk, 24 písek, štěrk, 25 písek, 

štěrk, 48 karbonát sladkovodní (vápenec, travertin, pramenit, pěnovec), Křída: 287 silicifikované jílovité vápence a 

slínovce, 291 vápence jílovité a slínovce (střídání), 296 pískovce vápnito-jílovité, glaukonitické, 297 slínovce s 

polohami či konkrecemi vápenců, rytmy či cykly slínovec - vápenec (jílovito vápnité prachovce -lužický vývoj), 307 

písčité slínovce až jílovce spongilitické, místy silicifikované (opuky) 

 

Vlastní části ložiska, DP Dobříň a DP Račice II, jsou tvořena kvartérními fluviálními 

sedimenty údolní terasy Labe. Údolní štěrkopísková terasa risského stáří má průměrnou 

mocnost 12 m, avšak místy v přehloubených korytech dosahuje mocnosti až k 17 m. 

Štěrkopísky jsou překryty v průměru 2 m mocnými písčitými hlínami a místy i 

několikametrovou mocností vátých písků. 
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Podle úrovně bází a povrchu můžeme akumulaci fluviálních štěrkopísků rozdělit na dva 

samostatné stupně - riss 1 a riss 2. V terasovém stupni riss 2 je stanoven DP Dobříň, na části 

terasového stupně riss 1 pak DP Račice II. Ložisková akumulace stupně riss 1 v DP Račice II 

má ve srovnání s akumulací stupně riss 2 v DP Dobříň menší průměrnou mocnost (cca 7,60 

m) a velmi proměnlivou jílovitost, která dosahuje až 7,2 %.  

V minulosti bylo v rámci podrobného geologického průzkumu (1969-1972) v DP Račice II 

realizováno celkem 10 vrtů a několik dalších v bezprostřední okolí. Dále v DP Račice II 

proběhl dovyhledávací průzkum v letech 2008 a 2017. Bylo realizováno 6 doplňkových vrtů, 

které prokázaly zvyšující se mocnost a kvalitu suroviny směrem k jihu až jihovýchodu 

dobývacího prostoru. 

 

2.4. Hydrogeologie 

Z hydrogeologického hlediska a ve vztahu k ložiskům štěrkopísku a jejich těžbě je v širším 

okolí zájmového území relevantní pouze kolektor kvartérních fluviálních sedimentů. Podložní 

křídové sedimenty jsou budovány slabě puklinově propustnými slínovci a mají charakter 

izolátoru. Slínovce jsou bez přítomnosti významnějších obzorů podzemní vody, pouze 

v pískovcových nebo jílovito-písčitých polohách slínovců se mohou nacházet mírně tlakové 

nevýznamné zvodně. Slínovce turonu oddělují kvartérní a cenomanský kolektor. 

Hladina podzemní vody kvartérního kolektoru je volná, více méně konformní s povrchem 

terénu. Kvartérní kolektor je plošně vertikálně dotován infiltrací srážek, v nižších terasových 

stupních může být dotován částečně i horizontálně infiltrací povrchových vod z Labe, 

případně z menších místních vodotečí a otevřených vodních ploch, pokud nemají dno a břehy 

kolmatovány. Převládající směr proudění podzemní vody je severozápadní až západní 

s místními odchylkami způsobenými projevy morfologie terénu (vyšší terasové stupně, 

výchozy křídových sedimentů) k Labi, které je hlavní drenážní bází podzemní vody tohoto 

prostoru. Výraznější vzdutí hladiny podzemní vody představuje vyšší terasový stupeň. 

Stoupání hladiny podzemní vody je dále ovlivněno vyšší morfologií území směrem 

k jihovýchodu, kde však již kvartérní zvodeň přechází do křídové turonské zvodně. 

Ve studovaném území lze rozlišit, co do proudění a úrovně hladiny podzemní vody, zónu 

ovlivněnou jednak povrchovým tokem Labe a částečně i úrovněmi hladin povrchové vody 

v jezerech pískovny a v račickém kanálu, a zónu vyšších terasových stupňů. Mělký oběh 

podzemních vod v kvartéru je vázaný na štěrkopískové sedimenty nižších 

středopleistocenních (riss 2) a mladopleistocenních (würm) teras. Sedimenty rissu 2 a würmu 

jsou kolektory podzemních vod komunikující hydraulicky s vodou labského toku. Fluviální 

sedimenty staršího a z části i středního pleistocénu (riss 1) jsou za průměrných klimatických 

podmínek většinou bezvodé nebo pouze s lokálním zvodněním.  

Úroveň hladiny podzemní vody a její kolísání v širším okolí ovlivňují hlavně atmosférické 

srážky resp. míra jejich infiltrace do podzemních vod. Vliv tohoto činitele se projevuje 

především na území vyšších terasových stupňů a v prostorech více vzdálených od toku Labe a 

těžebních jezer, kde je úroveň hladiny podzemní vody přímo závislá na srážkové činnosti. 

Dalším faktorem ovlivňující hydrogeologické poměry v okolí ložiska je jeho situování 

v meandru Labe a přímému hydraulickému propojení podzemní vody s hladinou vody v Labi. 

Podobný efekt, i když ne tak výrazný mají na podzemní vodu jezera pískovny a račický kanál. 
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3. VLIV TĚŽBY NA HYDROGEOLOGICKÉ POMĚRY 

3.1. Charakteristika dobývacího prostoru a těžby 

Hornická činnost v dobývacím prostoru Račice II bude představovat těžbu štěrkopísků 

v rostlém stavu. Surovina bude dobývána povrchovým způsobem jámovým lomem, za sucha 

nad hladinou podzemní vody. Vzhledem k mocnosti suroviny bude těžba probíhat jedním 

řezem pomocí čelního nakladače a hydraulického pásového bagru. Těžba bude zahájena 

v severní části těžební plochy č. 1 (Obr. 4). Odsud bude pokračovat jižním směrem do plochy 

č. 2 až po dosažení hranic. Následně se bude postupovat od jihu k severu v ploše č. 6 případně 

ploše č. 4 v závislosti na dořešených majetkových vztazích. Těžba bude dle výše uvedeného 

popisu probíhat postupně, plochy opuštěné těžební mechanizací budou bez zbytečného 

odkladu sanovány (v části zaváženy) a rekultivovány. Území bude rekultivováno navrácením 

původnímu využití, tedy zpět zalesněním a v části zrekultivováním na ornou půdu. 

 

 

Obr. 4   Vymezení ploch těžby s vyznačenými postupy těžby 

 

Bázi dobývacího prostoru Račice II tvoří nepropustné křídové slínovce, které pozvolna 

upadají od jihu k severu z výškové úrovně přibližně 169 m n.m. při jižním okraji DP na 

úroveň kolem 160 m n.m. při severním okraji DP. Průměrná mocnost suroviny se v DP 

Račice II pohybuje v rozmezí 7-8 m, zvyšuje se od severu, kde je jen 2-3 m, k jihu až 

jihovýchodu, kde dosahuje k 10 m. Při severním okraji DP Račice II podložní slínovce dále 

upadají pod kvarterní sedimentární formace a pravděpodobně jsou i částečně denudovány. 

Sedimenty vyšší terasy rissu 1 v tomto prostoru plynule přecházejí do sedimentů nižší terasy 

rissu 2.  

V roce 2017 byly podél jižního okraje DP realizovány tři průzkumné vrty (Ra 1/17, Ra 2/17, 

Ra 3/17) s hlubokou 5,0-9,5 m, ukončené ve slínovcovém podloží. Ani jedním vrtem nebyla 

zastižena hladina podzemní vody. V průběhu geologického průzkumu realizovaného v letech 
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1969-1972 se hladina podzemní vody v  prostoru pohybovala v úrovni kolem 170 m n.m., 

tedy blízko báze kvarterních sedimentů  

Ze severní části DP nejsou aktuální hydrogeologické údaje k dispozici. Území mezi DP a 

těžebním jezerem pískovny Dobříň a veslařským kanálem Račice je velmi ploché, s povrchem 

v úrovni 162 m n.m. Hladina povrchové vody se v kanále a pískovně pohybuje v úrovni 

155 m n.m. Dřívějším průzkumem byla hladina podzemní vody při severním okraji DP, stejně 

jako dále v severním předpolí, zastižena v úrovni kolem 160 m n.m. Vybudováním kanálu 

Račice a otevřením hladiny podzemní vody v pískovně Dobříň došlo k částečnému zaklesnutí 

hladiny podzemní vody, v současnosti lze hladinu podzemní vody v prostoru mezi ložiskem a 

kanálem předpokládat v úrovni 157-158 m n.m.  

Samotný DP Račice II se nachází ve vyšším terasovém stupni riss 1, zatímco DP Dobříň a 

račický kanál v nižší terasové úrovni riss 2. Obě části ložiska tak mají částečně oddělené a 

odlišné hydrogeologické režimy. Jak bylo uvedeno výše, jižní část DP Račice II je suchá bez 

trvalého zvodnění. Při severní hranici DP, s ohledem na morfologické poměry, nelze 

přítomnost částečného zvodnění kvarterních sedimentů úplně vyloučit. Pravděpodobně ale 

půjde pouze o nepříliš mocné a občasné zvodnění způsobené saturací horninového prostředí 

zejména po dlouhodobějších a vydatnějších srážkách a následným postupným odtokem 

podzemní vody z výše položených částí zájmového území ve směru spádu podloží do 

sedimentů nižší terasové úrovně. 

 

3.2. Vliv těžby na režim podzemních vod 

Těžba v dobývacím prostoru Račice II bude realizována jámovým lomem za sucha nad 

hladinou podzemní vody. Není plánováno jímání podzemní vody pro technologické účely 

nebo snižování úrovně hladiny podzemní vody v těžené části ložiska za účelem jeho 

dočasného odvodnění. Nebude tak docházet k bilančnímu ochuzování hydrogeologické 

struktury ani k ovlivňování úrovně hladiny a směru proudění podzemní vody. 

V případě těžby budou srážky spadlé na roztěženou plochu zasakovat do podloží a postupně 

odtékat k severovýchodu ve směru spádu nepropustného podloží. Při severním okraji ložiska 

budou stejně jako doposud přetékat do kolektoru nižšího terasového stupně riss 2 a podílet se 

na tvorbě podzemních vod v této terase. 

DP Račice II se nachází ve vyšším terasovém stupni riss 1, zatímco DP Dobříň a račický 

kanál v nižší terasové úrovni riss 2, obě části ložiska tak mají částečně oddělené a odlišné 

hydrogeologické režimy. 

Vzhledem k těmto skutečnostem a i s ohledem na výše uvedené tak plánovaná těžba 

štěrkopísků v DP Račice II nemá potenciál ovlivnit režim podzemních vod na ložisku a v jeho 

okolí. Režim podzemních vod v území v okolí račického kanálu a těžebního jezera DP Dobříň 

nebude těžbou ložiska nijak dotčen. 

 

3.3. Jakost podzemních vod 

Při těžbě nevznikají žádné průmyslové odpadní vody. 

Důlní vody (atmosférické srážky dopadající na obnaženou část ložiska a podzemní vody 

přitékající do prostoru lomu) nebudou při hornické činnosti na ložisku nijak využívány. 

Vznikající důlní vody budou infiltrovat do horninového podloží a postupně odtékat 

k severovýchodu ve směru spádu nepropustného podloží, kde budou přetékat do kolektoru 

nižšího terasového stupně. 
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Riziko možného negativního ovlivnění jakosti podzemních vod na lokalitě představují pouze 

případné havárie těžební a dopravní techniky spojené s únikem provozních náplní a 

pohonných hmot do horninového prostředí. Znečištění tohoto typu je vizuálně snadno 

rozpoznatelné a při dodržování technologické kázně a zavedených pracovních postupů lze 

toto riziko minimalizovat. 

Ovlivnění jakosti podzemních vod lze vyloučit. 

 

3.4. Ovlivnění zdrojů podzemních vod 

Z pohledu ochrany vodních poměrů je dotčené území součástí CHOPAV Severočeská křída. 

Zájmové území nezasahuje do ochranných pásem přírodních léčivých zdrojů nebo přírodní 

minerální vody. Dle hydroekologického informačního systému VÚV TGM se v okolí lomu 

nevyskytují žádné významné vodní zdroje hromadného zásobování ani sem nezasahují žádná 

ochranná pásma vodních zdrojů. 

Nejbližší lokální vodní zdroje (objekty individuálního zásobování) se nacházejí v obcích 

Předonín, Račice a Hněvice, ve vzdálenosti několika stovek metrů od hranic DP. Vzhledem 

ke způsobu těžby nad hladinou podzemní vody lze možnost případného ovlivnění těchto 

vodních zdrojů hornickou činností zcela vyloučit. 

 

3.5. Doporučení 

V severní části dobývacího prostoru Račice II nejsou k dispozici aktuální údaje o úrovni 

hladiny podzemní vody a míře zvodnění kolektoru kvarterních štěrkopísků. Z hlediska 

možnosti případného ovlivnění režimu podzemních vod v zájmovém území probíhající těžbou 

je právě severní část dobývacího prostoru nejproblematičtější částí prostoru plánované těžby. 

Přesněji se jedná o část dobývacího prostoru reprezentovanou přibližně severní polovinou 

těžební plochy č. 5 s povrchem území pod úrovní 168 m n.m. 

V této části DP dosahují kvarterní sedimenty v průměru nejnižší mocnosti. Zároveň v tomto 

prostoru přecházejí sedimenty vyšší terasy rissu 1 do sedimentů nižší terasy rissu 2 a lze zde 

předpokládat přítomnost určitého, i když pravděpodobně jen občasného, zvodnění. Výrazným 

hloubkovým postupem těžebních prací tak může dojít k odkrytí hladiny podzemní vody. 

V takovém případě by mohlo dojít zvýšeným odparem z otevřené hladiny podzemní vody 

k částečnému bilančnímu ochuzení hydrogeologické struktury s následným drobným 

poklesem hladiny podzemní vody v severním předpolí dobývacího prostoru. 

Pro zabránění případnému zásahu do hladiny podzemní vody v průběhu těžby plochy č. 5 

doporučujeme před zahájením samotné těžby vyhloubit v severní polovině území plochy 

těžby č. 5 dva monitorovací hydrogeologické vrty do podložních slínovců. Ve vrtech 

neprodleně zahájit průběžný monitoring úrovně hladiny podzemní vody s četností minimálně 

1 x za dva měsíce. Před postupem těžby do plochy č. 5 vyhodnotit režimní měření a stanovit 

nejvyšší přípustnou úroveň zahloubení v severní polovině plochy těžby č. 5 podle zjištěné 

nejvyšší úrovně hladiny podzemní vody. V případě že monitorovací vrty budou trvale suché 

nebo budou vykazovat pouze minimální krátkodobé zvodnění zachovat při bázi ložiska vrstvu 

štěrkopísku o mocnosti min. 0,5 m tak, aby byla zachována možnost volného průtoku 

podzemních vod územím dotčeným těžbou. 
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4. ZÁVĚRY A DOPORUČENÍ 

Hydrogeologické posouzení těžby na výhradním ložisku Račice-Předonín 1 a 2 hodnotilo 

aspekty otvírky ložiska a těžby štěrkopísků v hranicích dobývacího prostoru Račice II. 

Plánovaná otvírka a následná těžba na ložisku nebude mít negativní vliv na stávající 

hydrogeologické poměry lokality. Těžba bude probíhat za sucha nad hladinou podzemní 

vody. Podzemní vody na ložisku nebudou nijak využívány, takže nebude docházek 

k bilančnímu ochuzování hydrogeologické struktury ani k ovlivňování úrovně hladiny 

podzemní vody a směru jejího proudění. 

Režim podzemních vod v území v okolí račického kanálu a těžebního jezera dobývacího 

prostoru Dobříň nebude plánovanou těžbou ložiska nijak dotčen. 

Možnost ovlivnění vodních zdrojů individuálního zásobování v okolních obcích hornickou 

činností lze zcela vyloučit. 

Ovlivnění jakosti podzemních vod těžbou lze vyloučit. 

 

Pro zabránění případnému zásahu do hladiny podzemní vody v průběhu těžby doporučujeme 

před zahájením samotné těžby vyhloubit v severní polovině plochy těžby č. 5 dva 

monitorovací hydrogeologické vrty do podložních slínovců. Ve vrtech neprodleně zahájit 

průběžný monitoring úrovně hladiny podzemní vody s četností minimálně 1 x za dva měsíce. 

Před postupem těžby do plochy č. 5 vyhodnotit režimní měření a stanovit nejvyšší přípustnou 

úroveň zahloubení v severní polovině plochy těžby č. 5 podle zjištěné nejvyšší úrovně hladiny 

podzemní vody. V případě že monitorovací vrty budou trvale suché nebo budou vykazovat 

pouze minimální krátkodobé zvodnění zachovat při bázi ložiska vrstvu štěrkopísku o 

mocnosti min. 0,5 m tak, aby byla zachována možnost volného průtoku podzemních vod 

územím dotčeným těžbou. 

Při těžbě na ložisku doporučujeme věnovat náležitou pozornost manipulaci s látkami 

závadnými vodám, dodržování pracovní a technologické kázně a řešení nestandardních 

provozních stavů (havárií těžební techniky) tak, aby bylo minimalizováno riziko ohrožení 

jakosti podzemních nebo povrchových vod na lokalitě. 
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